



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2019年8月7日 星期三
编辑/贺齐 美编/刘湘 校对/苏亮

掐断“缓冲区”，我省撤销廉政账户

党员干部、公职人员违规收送红包礼金一律先免职后处理

本报8月6日讯 据三湘风纪消息，近日，经省委批准，省纪委印发了《关于撤销廉政账户严禁违规收送红包礼金的通知》。该通知严肃申明，党员干部、公职人员违规收送红包礼金，影响公正执行公务，败坏党风和社会风气，容易滋生腐败问题。一经查实，从重处理。

何谓红包礼金？通知明确，管理服务对象、下属单位和个人，以及其他与行使职权有关系的单位和个人所送的礼金、消费卡、电子红包和有价证券、股权及其他金融产品等财物，以及收受其他明显超出礼尚往来的财物、名贵特产类特殊资源等，均属于此列。

通知指出，在行政审批、工程项目管理、资金分配拨付、选人用人、执纪执法、学习培训、考察考核、监督检查、公共服务等公务活动中，党员干部、公职人员收受红包礼金的，一律先免职后处理；在节假日、生日、住院、婚

丧喜庆事宜等非公务活动中，党员干部、公职人员收受红包礼金的，一律先免职后处理。

此外，党员干部、公职人员纵容、默许配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受红包礼金的，追究党员干部、公职人员的责任。对赠送红包礼金的党员干部、公职人员，一并调查处理。其中用公款赠送的，对相关责任人从重或加重处理。对收送红包礼金的党员干部、公职人员，按照《中国共产党纪律处分条例》相关规定处理。对索要红包礼金的从重或加重处理；涉嫌职务犯罪的移送司法机关处理。

通知指出，廉政账户撤销后，因特殊情况未能拒收的红包礼金，按照干部管理权限，党员干部、公职人员应当自收到之日起10个工作日内上交纪检监察机关(机构)，并作出情况说明。对已上交各级廉政账户的红包礼金，相关纪检监察机关(机构)于廉政账户撤销之日起10个工作日内上交财政。

■记者 张洋银



凤凰磁浮文化旅游项目效果图。 通讯员 摄

凤凰磁浮线开工建设

一期线路9.12公里，设计时速100公里
预计2021年开通运营

本报8月6日讯 湖南两张靓丽“名片”，天下凤凰与湖南磁浮将实现完美融合。今天，凤凰磁浮文化旅游项目开工建设，预计2021年与张吉怀高铁凤凰站同步开通运营。届时，游客一下高铁就可以坐磁浮游凤凰。

凤凰磁浮文化旅游项目系全球首个“磁浮+文化+旅游”项目，由湖南磁浮集团和凤凰县政府携手合作建设，是我省磁浮技术商业运营的新探索，是继长沙磁浮快线后我省投资建设的第二条商业磁浮线路。

项目规划线路分3期实施。一期工程以张吉怀高铁凤凰站为起点到民俗园隧道口，二期工程从民俗园隧道口沿G209绕城线向南跨沱江到城东游客中心，三期工程自城东游客中心串联饮马江熊猫主题乐园至张吉怀高铁凤凰站。一期线路全长9.12公里，设计时速100公里，拟设车站4座，预留车站2座。项目一期工程预计2021年

与张吉怀高铁凤凰站同步开通运营。

据了解，凤凰磁浮列车将打造成观景、人文、智能的特色列车，游客可以在车厢内感受到其他轨道交通所不具备的体验和服务；每一个车站的设计都独具匠心，充分体现凤凰当地自然和人文特点。

“磁浮技术与文化旅游相融合，这是我省磁浮技术工程化、产业化的新探索，将赋予轨道交通全新的生命力和商业价值。”湖南省磁浮技术研究中心副主任梁潇表示，湖南在磁浮科技的应用上顺应了时代发展大势，促进磁浮技术创新与应用，使磁浮技术造福人类。

从自主设计、制造、施工、管理的中国第一条中低速磁浮线——长沙磁浮快线，到如今投资建设凤凰磁浮文化旅游项目，湖南在中低速磁浮技术创新和产业化方面已走在世界前列。

■记者 胡信松

湖南法院打造一站式诉讼服务中心

本报8月6日讯 今天，湖南法院多元化纠纷解决机制和现代化诉讼服务体系推进会在长沙召开。

2018年以来，全省法院多元化纠纷解决机制调解成功案件近5万件。三级法院诉讼服务中心总面积达到2017年的两倍，全省法院网上立案数量达到23938件，同比增长168.4%。有的法院在诉讼服务中心设置自助查询、自助立案、虚拟导诉、虚拟导航等设备，为当事人提供多维度的诉讼服务，实现“走进一个厅、事务一站清”。所有基层法院均建立了速裁团队，今年1月至7月，全省法院一审民事案件简易程序适用率达到77%，平均审理周期为49.4天，同比缩短了18.9天。

会议要求，全省法院要坚持创新发展新时代“枫桥经验”，形成矛盾纠纷多元化解合力，全面推进一站式多元化纠纷解决机制建设。深化诉讼服务全方位改革，大力提升立案服务能力和水平，充分发挥诉讼服务信息化效能，着力打造一站式诉讼服务中心。

■记者 何金燕 通讯员 陶琛

观察

撤销廉政账户释放什么信号

廉政账户的最初设计是，国家公职人员收受了无法退回或不便退回的红包礼金后，可主动上缴，把钱存进专用账户中。这一设计初衷是好的，但在实践过程中，被一些人钻了空子：比如有人只上缴受贿的“小头”，却将“大头”收入私囊，把缴款当做“挡箭牌”；有人被举报后，抢在调查前通过账户上缴红包礼金，试图瞒天过海……

随着党风廉政建设反腐败工作的进一步深入推进，廉政账户存在的短板也日益显露出来。目前全国已有四川、贵州、新疆、广东、湖北等撤销了廉政账户。而湖南此次撤销廉政账户，在红包礼金问题上，没有缓冲区，没有避风港，也没有任何空隙可钻，将打消少数人把廉政账户作为“掩体”实施违纪违法行为的侥幸心理，释放出全面从严治党越往后越严的强烈信号。

而就在8月5日，湖南省纪委省监委通报了4起省管干部违规收受红包礼金问题，以“零容忍”的态度坚决整治违规收送红包礼金问题。

评论

网友的质疑，是不希望善意被愚弄

长沙“被捅戳臀部”事件受害人杨小姐应该没有想到，网友对她的同情和讨伐，居然是同时而来的。因被捅戳后盆腔被刺穿伤及卵巢，8月3日，杨小姐在网上发起筹款，没想到网友的争议纷至沓来，甚至有人质疑她“骗捐”，当晚筹款被冻结。

现在人们对“众筹”等网络募捐平台展示出来的求助信息情感是非常复杂的，一方面，求助者所述看起来确实可怜，值得同情；另一方面，由于曾经曝出来的一些事件过度消耗了人们

的信任和善良，因此又让人难免怀疑信息的真实性。还记得“罗尔救女”事件曾引发严重的公共募捐信任危机，自那以后，网络募捐使人们的同情心陷入了摇摆状态。

对于突如其来的不幸，能够顺利化解危机的人毕竟是少数，这些不幸往往花销巨大，让普通的家庭难以承受，而解决渠道的有限，以及“一人有难，八方支援”的社会互助的惯性认知，又让遭遇不幸者自然地想要求助于社会。网络募捐平台能够将个体解

决不幸遭遇的成本摊薄，所以这几年几乎出现了求助“井喷”的现象，这种模式的有效性也让一些人产生了“搭便车”的想法，故而出现了类似“罗尔救女”这样的负面事件。

从目前针对长沙杨小姐的舆论情况来看，网友的质疑主要集中在“理应先自救，再求救”这一点上，其中要求犯罪嫌疑人赔偿的呼声最高。当然，网友说的并非没有道理，犯罪嫌疑人及其亲属本就应该承担起民事赔偿责任，而不是将这

成本通过募捐的形式转嫁给社会。但从杨小姐的角度来说，治疗是目前最紧急的事，追偿需要时间，且由于家庭确实困难，事先又对医疗费用估计不足，所以募捐过程中导致出现了一些容易让人诟病的地方，但这些都是通过沟通能够解释清楚的。

通过这件事情我们不难看出，舆论对网络募捐平台的审视已经越来越严苛，甚至可以说，这些审视和质疑已经成了募捐平台监督机制的强大补充力量。而募捐平台的门槛也会随着这

种舆论的自发监督而不断抬高，求助个体的信息会越来越趋于透明化、精准化，“搭便车”的人再难有机可乘。

在今后，求助者或许不会减少，但网络募捐平台显然需要提升自己的把关水平，强化把关责任，仔细审核个人提交的信息，同时对有欺骗性质的求助行为设置相应的惩罚条款，作为一个以“鼓励社会行善举，解他人燃眉之急”为初衷的新型募捐平台，让善意不被愚弄理应是基本的保证和承诺。

■本报评论员 张英